

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации ШУЛЯКИНОЙ Юлии Сергеевны
«ЛЕКСИКА ТЕМАТИЧЕСКОЙ ГРУППЫ «ХАРАКТЕР И ПОВЕДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА»
В ГОВОРАХ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ» (Ярославль, 2014, 23 с.),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензируемая работа Шулякиной Юлии Сергеевны посвящена комплексному семантико-словообразовательному анализу лексики ТГ «Характер и поведение человека», бытавшей и бытующей в говорах Ивановской области, как фрагмента русской языковой картины мира в речи диалектоносителей. Следовательно, она выполнена в рамках передового и активно разрабатываемого современным языкоznанием направления исследований – антропоцентрической парадигмы, особенностью которой является изучение языка в тесной связи с его носителем – человеком: его сознанием, мышлением, духовно-практической деятельностью. Лексика народных говоров, характеризующая человека, представляет в этой связи особый исследовательский интерес: она непосредственно связана с человеческим фактором в языке и хранит богатую информацию о системе ценностей и традициях, присущих той или иной лингвокультурной общности. При этом на фоне лексикологических исследований, ведущихся в других регионах РФ, ивановские говоры все еще остаются малоизученными, а лексика данной ТГ, несмотря на имеющийся и регулярно пополняемый фонд полевых диалектологических записей, хранящийся на кафедре русского языка и методики преподавания, а ранее на кафедре общего и славянского языкоznания ИвГУ, до сих пор не являлась объектом специального монографического описания. Данные обстоятельства определяют **актуальность** и главную **научную новизну** исследования Ю.С. Шулякиной. Ведь соискатель описывает и вводит в научный оборот 592 лексические единицы и устойчивых сочетаний, характеризующих человека как индивида и как члена социума – жителя того или иного района (поселка, села и деревни) Ивановской области. При этом Ю.С. Шулякина, опираясь на базовые антропоцентрические концепции и фундаментальные идеи, а также синтезируя классические и современные методы исследования, гармонично сочетает собственно лингвистический (семантический, словообразовательный и т.п.) анализ номинаций с лингвокультурологическим и лингвогеографическим.

Импонирует та обстоятельность, с которой Ю.С. Шулякина излагает в Первой главе историю формирования антропоцентрического метода исследования в отечественном языкоznании. Так же вдумчиво, рассматривая разные точки зрения, она подходит и к определению и разграничению ключевых для своей диссертации понятий *картина мира, языковая картина мира, диалектная языковая картина мира, региональная языковая картина мира, диалектное слово, тематическая, лексико-тематическая и лексико-семантическая группа (подгруппа), лексическое множество, мотивированность диалектного слова, внутренняя форма слова* и др.

Данный во Второй главе внимательный и скрупулезный комплексный анализ лексики говоров Ивановской области, характеризующей человека, сопровождается тонкими личными наблюдениями соискателя в сочетании с удачным подбором цитат из опубликованных источников и «живого» иллюстративного материала. Это говорит о том, что Ю.С. Шулякина обладает не только хорошей теоретической и практической подготовкой, но и развитым лингвистическим чутьем и научной интуицией, хорошо ориентируется и владеет всей полнотой описываемого ею материала. При этом, что важно, чувствуется искренняя увлеченность соискателя: исследование хотя и выдержано в строгом научном стиле, но читается вполне живо и интересно.

Научная эрудированность и владение языковым материалом позволили Ю.С. Шулякиной правильно определить **объект, предмет, цель и задачи** своего исследования, наметить стратегию их реализации и добиться искомых **результатов**: выявить характерные особенности организации лексико-тематических подгрупп и лексико-семантических групп, специфику функционирования лексических единиц указанного тематического объединения, их смысл-

ловые, словообразовательные и мотивационные связи и отношения, их соотнесенность с действительностью и т.п., сопоставить этот материал ивановских говоров с данными других говоров и общерусскими языковыми фактами. Положения, вынесенные соискателем на защиту, представляются вполне обоснованными и убедительно доказанными.

Исследование Ю.С. Шулякиной прошло хорошую апробацию на конференциях разного уровня (2011–2014 гг.), а основные его положения нашли отражение в 11 публикациях, 3 из которых осуществлены в периодических изданиях, рекомендованных ВАК России.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит вклад в изучение современной лексики русских народных говоров, в методику описания лексико-тематических подгрупп и лексико-семантических групп наименований, затрагивает важные вопросы особенностей их семантики и образования, дает возможность для реконструкции фрагментов языковой картины мира диалектносителей и изучения менталитета как сельских жителей Ивановского края, так и других территорий в их языковом проявлении.

Практическая значимость исследования состоит в том, что оно продолжает работу по изучению современной лексики различных тематических групп в говорах Ивановской области, начатую учеными ИвГУ. Его результаты могут быть использованы в лексикографической практике и лингвогеографических описаниях русских народных говоров при составлении региональных (областных) словарей и лексических атласов, в преподавании курсов русской диалектологии и современного русского языка (раздел «Лексикология»), при разработке спецкурсов и спецсеминаров по диалектной и исторической лексикологии, лексикографии, этнолингвистике, лингвогеографии. Материалы, положения и выводы исследования могут представлять интерес для широкого круга людей, интересующихся проблемой развития русского языка, народной культурой и традициями, а также учителей школ при проведении внеклассных мероприятий по языку, подготовленных с использованием регионального материала.

Заключение рецензента. Автореферат диссертации Шулякиной Юлии Сергеевны полностью отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным работам такого уровня. Общая его оценка дает достаточное основание для вывода о том, что и представленная соискателем диссертация, состоящая из Введения, двух глав, Заключения, Списка литературы, Лексикографического списка и двух приложений), как по форме, так и по содержанию соответствует всем критериям Положения ВАК РФ, а ее автор – Шулякина Юлия Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

21 октября 2014 года

Редактор 1 категории, кандидат филологических наук: 10.02.01

Ростов

O.P. Ростов

Ростов Олег Робертович

155933, Ивановская область, Шуйский район,
п. Колобово, ул. 1-я Фабричная, д. 12, кв. 59.
Телефон: 8 (964) 495 51 75.

Адрес электронной почты: olegrost@gmail.com

Место работы:

ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный политехнический университет», Управление реализации образовательных программ, Учебно-организационное управление, Редакционно-издательский отдел.

Должность: редактор 1 категории.

